



(上接第2版)

研讨嘉宾

韩济生	中国科学院院士
齐学进	中国医师协会副会长
刘端祺	中国抗癌协会副秘书长、陆军总医院专家组
樊碧发	中国医师协会疼痛科医师分会会长、中日医院疼痛科
田卫星	中国麻醉药品协会秘书长
王雁鹏	《医师报》社长
张艳萍	《医师报》常务副社长兼执行总编辑
李玲	郑州市第九人民医院副院长
张宏艳	陆军总医院肿瘤科负责人
张建伟	陆军总医院肿瘤科、当事医生
陈帆	北京大学肿瘤医院中西医结合科暨老年肿瘤科
刘勇	徐州市中心医院肿瘤内科博士
邓利强	中国医师协会法律事务部主任



韩济生 院士



齐学进 副会长



刘端祺 教授



樊碧发 教授



田卫星 秘书长

关键词：吗啡临床应用

吗啡使用：要大胆 要规范

我国人均使用吗啡水平国际排列第88位

吗啡该用不用的典型

田卫星：人类使用阿片类药物治疗疼痛已经有几千年的历史。自20世纪90年代开始，我国引进三个阶梯治疗癌痛的方法，经过30多年的学术推广，癌痛治疗有了很大提升。

尽管如此，我国在使用吗啡和癌症患者镇痛方面的水平与国际先进水平相比，还是存在很大差距。理性看待以吗啡为代表的阿片类药物，开展对吗啡类止痛药物使用的多中心研究，成为本次研讨会与会专家最大的呼声。

公众对于吗啡的误解，一听到吗啡，就想到鸦片战争，并由此产生抵触心理；另一方面，国家层面一直以来都在严格控制吗啡用量，民间也对吗啡侧目相看，认为最好不用。

从医学角度来看，吗啡有止痛镇静之用，是可以给患者带来幸福感、舒适感的天使；在追求享乐上，吗啡则立刻变身魔鬼。吗啡到底是天使还是魔鬼，就看大家为何使用以及如何应用了。

吗啡使用有据可查

张宏艳：实际上阿片类药物用于治疗呼吸困难有上百年的历史，最初主要为终末期慢性阻塞性肺病的患者减轻痛苦。到20世纪90年代，开始针对终末期癌症患者的随机对照实验，2008年、2012年发表2篇吗啡治疗肿瘤相关性呼吸困难的系统综述，结果发现，吗啡能够明显缓解终末期肿瘤相关性呼吸困难，且优于吸入氧气。世界卫生组织(WHO)与国际临终关怀与姑息治疗学会(IAHPC)的姑息治疗药物基本目录中，把吗啡列为治疗疼痛和呼吸困难的基本药物。NCCN《姑息治疗指南》自2005年便指出，对终末期肿瘤患

者出现呼吸困难时，治疗的重点是提高舒适感，使用阿片类药物是缓解症状的重要措施，吗啡是被推荐使用的首选药物。国家卫计委于今年2月颁布的《安宁疗护实践指南》对呼吸困难的处理规定：寻找诱因的同时应努力控制症状；呼吸困难最佳的治疗措施为治疗原发疾病；在不可能做到的情况下，阿片类药物是使用最为广泛的具有中枢活性的治疗此类呼吸困难的药物。

止痛药供应渠道不畅

杜文涛：在我居住的小区有一位56岁的肝癌晚期患者，上个星期因无法忍受癌痛而选择跳楼结束生命，这样的例子不在少数。我们经常会收到一些患者家属要求缓解患者疼痛的反映，有些朋友找我询问，哪里能开出药来给痛不欲生的癌痛病人止痛用。这说明我们国家止痛药的供应渠道很不通畅，大多数癌症晚期患者都得不到有效的姑息止痛治疗，以至于在生命后期走得很痛苦。看到这些病例，我不禁要问——我们明明拥有帮助患者解决痛苦的治疗条件，为什么不能有效地应用到患者身上？有办法而没有进行有效地实施，我觉得这是社会的悲哀。



当事医生张建伟介绍吗啡案件相关情况

消除恐惧 理性看待
多方共促吗啡使用法律支持

打破吗啡认识误区

韩济生：我不止一次地说过，社会公众应该用理性的眼光看待吗啡，减少或者消除吗啡在医学上应用的恐惧感，依照规则来使用吗啡。该用而不敢用，不是医生吃亏，而是患者吃亏。

我知道一位老年患者，癌痛使他非常痛苦，需要使用吗啡止痛，但是其老伴强烈反对，认为吗啡不好，会对身体产生影响。后来，医生把患者被癌痛折磨时的视频发给老太太看，这才同意使用吗啡。因此，我们应该打破对吗啡的认识误区，该用就得用。医生在行医过程中可以大胆执业，合理用药，无后顾之忧，这会使整个社会受益。

宣传要延伸到基层

田卫星：阿片类镇痛药物的临床使用确实需要全社会给予一定的关注和理解，需要媒体更合理地宣传，这是我们共同的使命。

我国医改的方向是医疗资源下沉，我们要把宣传的触角延伸到基层，使基层医生能更好地掌握使用麻醉药品的方法，造福于人民，这是医疗特殊行业的使命与担当。

路临毅：吗啡是国际上癌痛治疗的首选药物，是衡量一个国家癌痛治疗水平的标杆药物，在用药过程中，医疗机构都有一个共同的责任——给予癌症患者更高水平的治疗，这也是体现医生“偶尔去治愈，常常去帮助，总是去安慰”的责任。作为全国唯一的吗啡原料药生产企业，我们也有责任生产出高品质的吗啡产品供临床使用，使癌症患者在生命的最后一段能够有尊严

地走向人生尽头。

建立宏观顶层设计

刘勇：为了让姑息治疗的理念和措施深入推广、让吗啡更加合理的管理使用，首先要有政府层面的支持和合理的管控。目前，早中期癌症治疗的管理做得较为规范，但终末期患者的姑息治疗还存在较大的差距。我国的晚期肿瘤管理工作如今正在发展进步的路上，很多事情都需要先有宏观顶层设计，才能更好更快可持续性地发展。例如吗啡的使用管理，从解放初的限量供应到计划供应到备案制，再到目前的按需供应，政府和行业主管部门在其中发挥了巨大的引领、指导和推动作用。

其次是持续的宣传教育和培训。一定要做好阿片类药物使用前的异常用行为风险筛查和预防。在这一点上可以参照美国的阿片药物管理经验，比如阿片评估及降低风险计划(REMS)项目。目前推荐的筛查量表包括SOAPP-R, ORT等，我国尚无专业的量表推荐，这也是今后学会和专业人员应该努力建立的。宣传需要媒体参与；教育需要相关专业人士的付出，而培训则需要专业学会的努力。

再次是加强医疗、法律、媒体多方的跨界合作。现如今，医患之间、医疗和媒体之间的交流已成为常态，但医疗界、法律界、媒体界交流的机会相对较少。我们在疾病治疗方面一直在强调多学科合作的原则，同理，增进医疗、法律界、媒体多方跨界合作有利于医疗的健康发展，也会促进社会的和谐和进步。（下转第4版）

案件回放

★2016年6月，患者家属以使用吗啡过量“导致严重呼吸困难，最终因呼吸衰竭”死亡为由，将陆军总医院告上法庭。随后，司法鉴定医方“应用吗啡不够慎重”，存在过错。医方表示不服并提起申诉；

★2016年10月20日，“晚期肿瘤患者吗啡使用的临床和法律问题”专家研讨会在《医师报》社召开；

★今年5月17日，吗啡案件结案，法院做出一审判决，确认吗啡使用与患者死亡不存在因果关系。原告并未上诉。这意味着使用吗啡治疗晚期肿瘤患者受到法律支持。

韩济生：中国是吗啡该用不用的典型，在全世界123个国家的吗啡用量统计中，中国位于107位，处于非常低的水平。

从某种角度上来说，吗啡在中国使用率较低有着诸多原因，一方面源于